

■外资减持银行股份系列报道

中行:RBS 减持股份不影响经营状况

王兆文表示,该事件系正常市场交易,是 RBS 出于其自身战略和财务考虑

◎本报记者 周鹏峰

14日,苏格兰皇家银行集团(以下简称 RBS)将持有的 108.09 亿股中行 H 股悉数出清。14日下午,中国银行新闻发言人王兆文表示,这次出售对中国银行的经营状况和财务状况不会造成影响。

王兆文说,RBS 持有的这部分股份数定期已于 2008 年 12 月 31 日结束,RBS 出于其自身战略和财务考虑决定出售,属正常市场交易行为,对此中行表示理解。

他说,中行已提前做了准备,这次出售对中行的经营状况和财务状况不会造成影响。中行与 RBS 将继续保持正常业务合作,共同谋求在中行地区和海外的业务合作机会。

2005 年 8 月和 9 月,中国银行分别与 RBS、瑞士银行(UBS)、淡马锡下属富登金融公司及亚洲开发银行签订投资协议。四家投资者合计持有 352.99 亿股 H 股,占中行总股本的 13.9%。去年底瑞士银行已将持有 33.78 亿股 H 股悉数出售。

合作三年多来,中国银行与 RBS 等 4 家战略投资者在公司治理、风险管理与内控、财务管理与司库、战略与并购管理等 40 多个领域开展了 87 项合作项目,中行共有 20 多个总行部门和主要海外机构参与了与战略投资者的合作项目,先后派出 50 批业务骨干对战略投资者进行访问和实地考察,总分行 2500 多名管理者和业务骨干接受

了战略投资者的业务技术和管理经验培训,合作广度和深度超出了原定的协议内容,取得的成果也超出预期。

最后,王兆文表示,中行与战略投资者所建立起来的紧密联系和业务合作不会因一时困难而中断。中行在股改上市过程中,通过有选择地引进境外战略投资者和财务投资者,不仅及时补充了资本,而且获得了加快转变经营方式、推进国际一流银行建设的催化剂。

据介绍,股改以来,中行集团售后利润年均增长 32%,2004—2007 年,中行上缴国家税款 952 亿元,超过了 1992 年至 2003 年 12 年间上缴税款的总和,在金融行业中位居第一。到 2008 年底,中行股改以来上缴国家的利税将超过 2003 年底国家的注资,相当于五年间“再造”了一个中行。



中国银行 史丽 资料图

苏格兰皇家银行确认清空所持中行股份

◎本报记者 石贝贝

外资股东套现又有新动作。苏格兰皇家银行于北京时间 1 月 14 日下午 3 时发布公告,宣布已出售所持有的中国银行 4.26%H 股股份。每股售价为 1.71 港元,共计出售所持 108 亿股 H 股,套现 16 亿英镑。这是最近数周内中行遭遇的第三次外资股减持,此前瑞银清空

了所持占比 1.33% 的中行 34 亿股 H 股,李嘉诚基金也减持了 20 亿股中行 H 股。

苏格兰皇家银行于 2005 年 8 月投资中国银行 9 亿英镑,成为 RBS 投资财团的牵头人,该财团在中行上市时共计持有 8.47% 中行股份。在中行完成 H 股、A 股 IPO 之后,苏格兰皇家银行所持中行股份被稀释至 4.26%。2008 年苏格兰皇家银行从中

行获得 8000 万英镑分红。

苏格兰皇家银行称,出售中行股份的决定是苏格兰皇家银行自去年十月以来对集团业务进行战略审查的一部分,旨在改善资产负债表状况。通过对税务、货币对冲等因素的综合考虑,苏格兰皇家银行此次出售中行股份对于提升集团资本比率的影响大体为中性。

对于在中国的业务运营,苏

格兰皇家银行表示,将持续运营其在中国的分支网点,包括全球银行和市场部、全球交易服务部、财富管理、以及零售和商业银行部等。

目前,苏格兰皇家银行在中国拥有多个业务单元,雇员 1400 名。去年,苏格兰皇家银行和荷兰银行中国业务合并,目前在北京、上海等 5 家城市拥有 20 个分支网点。

信诚人寿 CEO:争做合资寿险排头兵

◎本报记者 卢晓平

在人们面对危机时,保险保障功能才充分发挥出来。别人看到危机,我们看到前景”。昨日,信诚人寿 CEO 陈嘉虎接受本报记者专访时表达了对保险市场的信心和今年的发展机遇。他希望通过金融危机寻找更佳投资发展方向,坐上中国合资寿险的头把交椅。

与其他金融机构大幅度裁员、减薪、削减分支机构不同,信诚人寿 2009 年的策略是翻番扩充人员、员工加薪,如果条件许可还要加快中东部地区布局速度。陈嘉虎告诉记者,2009 年是信诚人寿扩充之年,特别在营销团队,该公司希望增加 2.5 万到 3 万个代理人,这个数字接近往年两倍;销售渠道方面,也会快速布局,尤其是银保渠道方面更为显现。

陈嘉虎希望在大踏步发展同

时,利用各种成本费用支出的下降,节约成本开支,在公司经营的第一个年头首次实现收支平衡。

据悉,从去年下半年开始,信诚人寿就在推投连险产品的同时,特别强调期缴产品,使得公司业务结构质量得到提升。而今年信诚人寿将提高分红投连产品的占比,把以往 55% 的投连占比下调到 40% 以下,最终实现投连占比为 35%。

陈嘉虎认为,在新的经济政策中,国家鼓励保险公司更多地体现保障和融资功能。各个省在投资建设的过程中都需要融资,比如通信、交通等基础设施建设项目,而以往信诚人寿作为外资在这方面参与的机会比较少,我希望通过这样的契机能够更加全面地参与国家建设。”他认为,投资到通信、能源行业可以获得比较稳健的长期回报,而这与保险公司在设计产品时的长期资产匹配十分吻合。

2008年工行牡丹卡消费额近 8000 亿元

记者 14 日获悉,2008 年工行牡丹卡在保持发卡量快速增长的同时,消费额也保持齐头并进的良好态势。去年全年工行实现牡丹卡消费额近 8000 亿元,其借记卡和信用卡的消费额均保持了国内同业首位。

其中,牡丹灵通卡累计消费额和卡均消费额继续领先同业,全年消费额达到 5410 亿元,同比增加

871 亿元,增长 19.2%;牡丹信用卡消费额达到 2551 亿元,同比增长 933 亿元,增长 57.6%。

与此同时,2008 年工行牡丹信用卡发卡量已达 3905 万张,同比增加 1567 万张,继续保持国内信用卡第一大行的地位;牡丹灵通卡发卡量达 1.89 亿张,同比增加 4670 万张,增幅达到三成。(但有为)

展望 2009

信托业瞄准政信合作与 REITs

◎本报记者 唐真龙

信托制度“灵活性”的优势在 2008 年得到了初步体现。在这年的大熊市中,信托公司虽未能独善其身,但通过信托工具进行金融创新从而实现“多点开花”,相当一部分信托公司仍然实现了不错的收益。

不过,展望 2009 年,宏观经济面临的不确定性在增加,信托业务的热点将如何轮换?行业盈利前景是否乐观?这些问题,投资者在密切关注,而信托从业者也正在积极思索。

政信合作或占据“城头”

“城头变换大王旗”。2008 年信托公司的业务“城头”在不停地变换着旗帜”。

2008 年初,曾经火爆一时的证券投资类信托产品被银信合作信货

类理财产品所取代。而到 2008 年底货币政策骤然转向,以及中央政府宣布 4 万亿经济刺激方案之时,信托公司的业务也悄然转向。

目前我们已与榆林市、延安市、西安市相关政府部门就基础设施建设项目建设达成了协议。”西安信托总经理崔进才表示。而对政信合作看好已成为信托业普遍的看法,上国投副总经理林彬在接受本报记者采访时表示,政信合作是一个大的方向,2009 年基础设施是信托公司最为重要的业务领域之一。”

据了解,目前多家信托公司已经把目光转向经济发达地区和国家重点开发和规划的地区。这些地区具备雄厚的财政实力,在国务院公布 4 万亿刺激经济方案之后,这些地区都迅速安排了配套资金并启动相关项目,这给信托公司开展业务带来了新的空间。”中泰信托总裁助理盛大表

示,在股市、楼市颓势暂难扭转的背景下,基建类信托产品将是替代国债及储蓄的好品种。

REITs 分歧仍存

在千呼万唤声中,REITs 终于要出来了,虽然对其仍有诸多争议,但已没有人怀疑它将在 2009 年亮相。目前对于 REITs 的主要分歧在于,是将 REITs 试点放在银行间市场还是交易所市场进行募集和交易。”盛大表示,同时,另一个争论的焦点是由什么机构发行房地产信托基金。去年,中信信托和联华信托入选国内房地产基金候选试点机构。之后,两家机构又在银监会的指导下,进行房地产投资基金的实施和监管方案的研究。究竟是证券公司、信托公司还是设立专门的基金管理公司,目前尚未有定论,也有可能多种模

式进行试点。

虽然不知道 REITs 最终采取什么形式,但信托公司肯定要做这类业务。”崔进才告诉记者,目前西安信托已经在积极寻找优秀的物业,以租给优秀的商业企业。

银信合作趋势未明

2009 年银信合作还是一块重要的业务领域,只是量可能没有 2008 年那么大。”崔进才表示。随着信贷规模的放开,商业银行通过发行信贷计划规避贷款额度控制已经没有任何意义了。招商银行上海分行零售信贷部一位负责人在接受记者采访时表示,今年这类产品大量发行的可能性已经没有了,银行在这一领域同信托公司合作的空间在减小。”

不过,信托公司正在积极寻找

同银行进行更深层次的合作。林彬表示:“今年双方的合作肯定会进一步深化。”他认为,银行和信托公司在高端理财等方面有充分的合作空间,此外信托公司可以根据银行的需要开发个性化的产品。崔进才指出,银信合作肯定会继续,但模式可能会改变,信托公司将更多占据主导地位。以往,银行和信托公司发行信贷理财产品,资金和项目都来自银行,而今年信托公司可能会在自己手中掌握的项目上同银行合作。比如政信合作的贷款项目,如果需要资金量比较大,信托公司可以找银行一起做。”

崔进才表示,经历了 2008 年的大跌,目前很多公司的股权价格处于低位,这些对于 PE 业务的开展无疑是一个好的时机。林彬则认为,在经历了 2008 年风险释放之后,2009 年 PE 将进入正常发展的轨道。

业内动态

保监会严厉打击 保险中介挪用侵占保费

◎本报记者 但有为 卢晓平

针对近年来各地连续发生的保险中介机构挪用侵占保费案件,中国保监会近日发布《关于遏制保险中介机构挪用侵占保费违法违规行为的通知》,明确表示将规范保险公司委托保险代理机构收取保费业务管理,严厉打击保险中介机构挪用侵占保费违法违规行为。

据悉,近年来各地连续发生数起保险中介机构挪用侵占保费案件,引起消费者严重不满,造成不良社会影响。

通知要求,保险公司应把委托保险代理机构收取保费的风险管理作为中介业务管理的一项重要内容,结合保监会加强应收保费管理的有关规定,加强对代理机构代收保费的风险监测,及时催收逾期未交保费,并不断完善内部制度和外部合同,形成长效机制,化解风险隐患。

同时,保险中介机构应严格按照保险法律法规,设立和管理代收保费账户、客户资金专用账户,规范保费代收和交付行为,按期履行合同义务,防止最初的违规和违约行为逐步演变为触犯刑法的严重违法行为。

对于中介业务管控不力、引发或者纵容挪用侵占保费行为的保险公司和挪用、截留保费的保险中介机构及从业人员,保监会要求各保监局依法从重从快处理,对恶意挪用侵占保费、涉嫌经济犯罪的,要移交公安机关等单位。通过典型案例处理,增强威慑力,防止保险中介机构挪用保费成为行业潜规则。

通知指出,各保监局如发现保险公司以委托代理机构收取的保费未到账为由,拒绝承担保险合同义务,损害保险消费者利益的,应予以严惩。

山东城商行抱团跨区域发展

山东银监局昨日发布 2008 年山东省城市商业银行发展报告,去年该局发挥监管激励导向作用,实现跨区域发展,提高城市商业银行机构覆盖面,加大了对经济建设特别是县域经济发展的支持力度。

截至 2008 年末,山东辖内城市商业银行存、贷款余额分别达 2111.86 亿元和 1467.45 亿元,较年初增加 411.29 亿元和 133.48 亿元,增幅为 24.19% 和 10%; 小企业贷款余额达 360.72 亿元,较年初增加 49.51 亿元,结构占比提高了 2.92 个百分点。

目前,已批准改革发展较好、内控管理较强的济南、淄博、莱芜、威海等城市商业银行设立了省内异地分行,实现了城商行在山东省内地市的全覆盖; 先后有 14 家城商行县域支行开业,县域支行总数已达 36 家,覆盖面达 48%,对县域经济的支持作用进一步提升。

宁波银行 助企业御寒推新业务

昨天,宁波银行推出“商盈 100”现金管理服务,其主要作用是帮助企业方便支付和结算、提高资金使用效率和控制交易风险,实现利润最大化,而宁波银行希望借此扩大自身业务达到逆市增长的双赢目的。

宁波银行副行长罗孟波表示:在现今严峻的金融形势下,推出“商盈 100”现金管理服务是经过慎重考虑的,旨在为客户提供建全金融服务和解决方案,最终使客户实现公司盈利最大化,协助客户在出口受阻、资金面紧张的当下安然越冬。”

立信携手 BDO 国际

昨天,立信会计师事务所管理公司在北京举行了与国际著名会计师事务所集团 BDO 国际合作的签约仪式。

立信集团有关人士表示,在保持自主管理的基础上,积极寻求国际合作是公司今后发展的重要方向之一。此次选择与“BDO 国际”的战略合作是立信集团国际化规模发展的一个重要步骤,将使立信集团在承揽跨国集团业务、实现多元化经营、提高市场份额、扩大在海外市场影响力等方面取得明显进步。

BDO 国际目前共在 99 个国家和地区设有 570 多个成员所,在国际会计公司最近几年的年度收入排名中位列第五名。

巴黎银行与工行进行 现金管理合作

法国巴黎银行(中国)与工商银行近日签署了现金管理服务合作协议。双方将在现金管理领域携手合作,为双方客户提供包括资金清算、网上银行、账户管理、收付款、现金池、银行卡(包括借记卡及贷记卡)、POS、ATM 及现金与零钞配送等全方位现金管理服务。协议同时还约定了双方的合作方式、服务承诺、服务内容及服务标准等。

巴黎银行(中国)总裁柯瑞富说,通过与工行的合作,巴黎银行将把现金管理服务扩展到国内更广的区域。借助工行先进的广泛的国内业务网络,企业客户将能够更好地享受巴黎银行现金管理产品及服务所带来的便利。